

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲

第122期 总第7588期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

2013年5月12日 星期日

癸巳年 四月初三

网络合作媒体:万贯五金机电网
http://www.wanguan.com

责编:袁红兵 版式:黄健 校对:金良

智慧产业
助推中国制造业升级

A2

凯泰国际汽配城
落户商丘

B1

五金紧固件
亟待摘掉“低端”标签

C2

沈阳五金机电商会
取道集团化经营

C4



振兴装备制造业 浙江在行动

■ 苏靖

据浙江省统计局新近公布的数据,一季度,浙江规上工业增加值同比增长8.1%,其中,装备制造业增加值同比增长9%。装备制造业呈现良好发展势头。

近年来,浙江装备制造业占规上工业比重持续提升,已达到“三分天下有其一”。对一向以轻工业为主的浙江经济来说,装备制造业的振兴,正成为工业化加速的发动机、产业结构优化升级的推进器。



年,他们与浙大合作研发的冷镦机投放市场。他指着各种形状的紧固件告诉记者,思进现在的设备部分性能已优于台湾设备。

2012年,全省规模以上装备制造业研发经费投入同比增长12%;全省规模以上装备制造业新产品产值达到6343.9亿元,新产品产值率达到32.1%,位居全国前列。

盼举“重”若“轻”

杭州大学路的一栋小楼里,记者见到了省机械工业联合会专职副会长李大柯。说起装备制造业,这位在机械行业浸淫了数十年的高工报出了一长串数字:在全国机械工业列入统计快报的120种主要产品中,浙江约有30个产品居全国首位,如链条、紧固件等基础件;约有一半产品可居全国前三位。

李大柯说,不过,浙江是“满天星星,没有月亮”。他指的不仅是产品偏小,而且企业规模也不大——全国“18罗汉”(指全国机械行业的18家优势大型企业)无一在浙江。

差距客观存在,但浙江有潜力。市场嗅觉灵敏的风投,对于出身草根的浙商颇有信心。对李忠明的韧劲,前几年进驻思进的银泰睿祺创投董事长唐曙光很是佩服:“从什么都不懂、没一分钱开始做起,居然能做到这么强。浙江民营经济活力十足,装备制造业的竞争力完全是可以打造的。”

研究浙江工业经济的浙江大学经济学院教授蔡宁告诉记者,他不久前到浙江的一些工业强县调查时发现,进口装备已经成为不少企业转型升级的重要途径。“既然如此,

浙产装备何不抓住机遇,让浙江制造‘重’起来?”蔡宁问。

浙江大学博导陈建军分析,当下人力成本上涨,有利于推动企业机器换人,增加设备投入。

他认为,这是浙江企业转型升级的机遇所在,对装备制造业来说,则是最有希望的突破口。浙江制造要像当年发展轻工业那样举“重”若“轻”。

越来越多的企业从中看到了机会。今年一季度,全省装备制造业固定资产投资达578.1亿元,增长30.3%,比全省工业投资增幅高7.3个百分点;宁波市、台州市、绍兴市装备制造业投资增幅分别达到65.7%、49%、38.7%。

还需扶一把

年过七旬的重庆人周兴义和刘文曲夫妇是最早来到生产数控齿轮机床的诸暨嘉力宝控股集团的技术骨干。周兴义告诉记者,到浙江工作前,总想不通同样生产发电机组,浙江产品为啥就是比别人卖得便宜?来了以后才明白,浙江有块状经济,协作生产效率高,这就是浙江企业低成本的一大秘密。

大力发展产业链较长的成套装备是浙江装备制造业的一个未来主攻方向。在推动浙江特色的块状经济向现代产业集群转变的过程中,装备制造可以发挥龙头作用。

专家分析,在永康五金、柳市电器等块状经济基础上,能否培育出一批为装备制造业配套的现代产业集群,这需要政府有形之

手的组织和引导。

一些企业负责人告诉记者,装备制造难度高,希望政府的支持力度再大些,比如技术平台的支撑、高端人才的引进。据了解,浙江省正推进产业关键重大技术“双十计划”,计划在未来5年,每年实施20项左右重大技术攻关项目,培育20个产业技术联盟。“双十计划”涵盖战略性新兴产业和传统优势产业各10项关键重大技术,这一计划的推进,或可助该省更多装备企业迈过技术门槛。

不久前,省政府下发了《关于推动现代装备制造业加快发展的若干意见》,吹响了扶持现代装备制造业加快发展的号角。其中规划了8个现代装备高新区、30个现代装备制造业基地,引导相关企业集聚发展。

记者从省经信委获悉,更多助推装备制造业升级的动作已在进行中。比如将信息技术嫁接至装备上,促进传统机械装备产品向数字化、智能化、绿色化、服务化和精准化发展,迈向高端。正在酝酿中的“百企装备改造提升工程”,则是结合传统制造企业的需求,在设备的系统化、智能化改进中,帮助装备企业实现新的飞跃。

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

浙江省筹建 黄岩模具产品质检中心

■ 张王沛 曹吉根

近日,从浙江台州市质监局了解到,浙江省模具产品质量检验中心日前已通过审批,目前已落实筹集资金和检测用房。

据了解,浙江省模具产品质量检验中心在黄岩质检院的基础上建立,其检测范围将覆盖全区模具产品、零部件、标准件、钢材等检验检测和逆向造型设计。下阶段黄岩质监分局将聘用专业技术人员并进行培训,完成规划设计和检测用房装修,完成检测仪器设备采购,建立质量管理体系,争取年底前完成检测设备安装调试,开始试运行检测工作,完善质量管理体系,通过计量认证/审查认可和能力考核验收。



● 天津钢结构制作基地效果图。张磊 孙钦兰 / 摄

北方最大 钢结构制作基地奠基

规划年产能约30万吨
预计今年年底投用

■ 胡晓伟 项玉涵 孙钦兰

近日,北方最大的钢结构制作基地——中建钢构有限公司天津钢结构制作厂在天津市西青高端金属制品工业区奠基。据悉,作为中国最大钢结构产业集团之一,该厂总投资近15亿元,占地约500亩,规划年产能约30万吨,集钢结构设计、研发、制作、检测于一体,预计将于2013年12月底建成并投入使用。

钢结构具有自重轻、抗震性能好、施工速度快、可重复利用等优势,是发展绿色建筑、高层建筑的趋势所在。据了解,中建钢构已承建了中国第一高楼深圳平安金融中心、天津117大厦、天津梅江会展中心等一大批重点建筑。

公司相关负责人介绍说,制作厂选择落户天津,源于看好天津未来发展前景,未来将主要服务于华北、东北地区的重点建设项目,可大幅降低运输成本,并缩短产品定制周期。企业产品定位为高端建筑钢结构体系,涉及房屋、桥梁、厂房建筑、装备钢结构等众多领域,将打造成为国内领先、国际先进,北方地区最具竞争力的钢结构制作基地。

博泽展示 机电一体化创新之路

■ 张扬

上海车展期间,全球汽车行业知名合作伙伴博泽展示了2012年业绩及在机电一体化创新方面的最新发展成果。

作为全球百强汽车零部件供应商,博泽目前为80多家汽车制造商及30多家供应商提供机电一体化系统和电机。2012年,博泽的销售额超过45亿欧元,在中国的销售额高达7.6亿欧元,同比增长近20%。同时,博泽位于北京和重庆的新工厂也于去年投入使用,加上武汉、长春和上海的工厂,博泽已能在中国提供所有产品。博泽在上海的研发总部也已具备了研发机电一体化创新产品的专业能力。



方太获评工信部“工业品牌培育示范企业”

■ 佚名

近期,工信部通报了2012年全国“工业质量品牌建设年”活动情况,并公布36家“工业品牌培育示范企业”,青岛啤酒、海尔集团、方太集团等榜上有名,其中,方太集团为厨电行业唯一入选企业。

据悉,方太集团一贯重视品牌建设,成立18年来,以“人品、企品、产品三品合一”为核心价值观,以“让家的感觉更好”为企业使命,始终坚持“专业、高端、负责”的战略定位,品牌实力不断提升。“方太”商标被国家工商总局商标局评为驰名商标。权威调查机构的品牌调研结果显示,方太的品牌价值达到101.4亿元,同时在品牌第一提及、购买首选率、品牌认知度等关键指标上,均在行业内遥遥领先,在高端市场的占有率为近40%。

方太董事长兼总裁茅忠群认为,是使命驱动为方太的品牌建设打好了基础。“这个世界上有两种企业,一种是大多数的普通企业,以追求销量、利润、以竞争为目的的企业;另一种是极少数的企业,以使命、愿景、核心价

宁津整合网带产业 实现集群发展

■ 吴铭

山东省宁津县把网带产业作为五金机械产业的子产业之一,进行大力扶持,通过资源整合,建立大祁网带工业集团,使网带产业扎木成排,集群发展。

五金机械产业是宁津县经济增长的支柱产业,网带产业是五金机械制造业的三大重要子产业之一,目前,宁津拥有网带生产企业120多户,特别是在大祁村,集中了全县90%以上的网带生产企业。

为了破解以上问题,宁津县投资1.7亿元规划建设了大祁网带工业园,将网带生产有效整合,建设了宁津县大祁网带工业集团,一期项目已经建成。原大祁村的网

带生产所有网带生产企业现在全部迁进了这个园区,在这里,不仅企业的生产和发展环境发生了质的改变,而且可以信息共享,资源共享。

正是这种扎口管理,让园区内的网带生产企业形成了抱团发展,合力闯市场的氛围。宁津浩发链条厂原来每年只有不到100万元的销售收入,在园区内经过一年多的发展,现在的年销售额已经达到了500万元,企业员工也从原来不到10人增加到了30多人。

目前,宁津县大祁工业园区二期项目也将竣工,届时将有100多家网带企业入驻,年可实现销售收入7亿元,利税8000万元,比原来的分散发展增长了近20倍。

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555
网址:www.chinauniocable.com

国酒茅台 酿造高品位的生活

五粮液集团 从这里出发
猕猴桃源起 中国秦岭
中国·秦岭鲜都猕猴桃